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Nota nouă. 
(S) A trebuit să treacă mult timp şi să 

trecem prin multe frământări până ce am 
«Jans eă ne dumirim cu toţii, că românii 
in regatul ungar nu se luptă contra con-
telâţenilor săi maghiari, ci contra unei 
karte întinse însoţiri de exploatatori pu
stiei, cari abuzează de încrederea po
porului maghiar, ca să poată asupri nu nu
mai pe români, ci şi pe maghiari. 

Convingerea aceasta s'a produs şi era 
destul atât pentrucă să străbată mai cu
rând ori mai târziu şi convingerea, că ceeace 
№ numeşte şovinism naţional maghiar e 
Wmai un fel de perdea aruncată peste tel 
de fel de porniri mai mult ori mai puţin 
meschine. 

Puţin .le pasă nemţilor, evreilor, slavilor 
te \o\ îemi ori românilor, care an întrat în 
msoţirta exploatatorilor ori în sljuba ei, 
puţin le pasă chiar multora dintre maghiarii 
ajunşi in fruntea ei, dacă se va realiza ori 
nu idealul maghiar : ei vor să profite de 
^aaiificaţiunea, pe care o au pentrucă să 
ţoala trăi bine cu muncă pe cât se poate 
puţină, şi mâine ori poimâne, dupăce se 
tor fi schimbat împrejurările, vor lupta cu 
iceeaş căldură şi pentru alt ideal, dacă vor 
jartea să-şi asigureze prin zelul lor aceleaşi 
beneficii. 

Vorba e în adevăr numai de un număr 
mVftns de oameni, pentru care păstrarea 
faienî fa regatul ungar e chestiune de de-
ţrmoere tradiţională, de pietate şi de ambi

ţiune şi cari ostenesc şi aduc jertfe fără 
ca să rîvnească la foloase materiale şi cari 
au organizat tot ceeace e lipsit de caracter 
!n ţară, încurajează corupţiunea, calcă le
gile, falsifică instituţiunile şi profită cu rea 
credinţă de împrejurări, ca sa-şi asigureze 
mulţumirea aristocratică de a da porunci şi 
de a vedea pe alţii căciulindu-se în faţa lor. 

Dacă aşa este, nu mai e lupta purtată 
de români nici naţională. Ei se luptă, ce-i 
drept, ca să-şi apere interesele de desvol-
tare, dar nu-şi susţin numai propriile inte
rese, nu vreau ceeace cer numai pentru 
dânşii, ci pentru toţi. 

Lucrul acesta a fost totdeauna aşa, dar 
abia acum îşi dau şi alţii seamă, că în ade
văr interesele obştei cetăţeneşti şi ale patriei 
în cel mai bun înţeles sunt, cari cer, ca 
silinţele românilor să nu râmâie zadarnice. 

Recunoaşterea acestui adevăr e nota nouă 
în piaţa politică a românilor. 

Sunt poate, puţini cei ce o mărturisesc 
aceasta, dar toţi sunt nevoiţi să o recu
noască. 

Nu cer românii nimic pentru dânşii numai, 
ci stăruiesc, ca tuturora să li-se facă de-o 
potrivă şi în acelaşi fel dreptatea, iar aceasta 
nu peiilrucă aş« e mu bine pentru dânşii, 
ci pentrucă numai aşa se poate restabili 
pacea şi buna rânduialâ, pe care o doreşte 
monarhul. 

Aceasta o recunoaşte până chiar şi con
tele Andrássy, care nu tăgăduieşte, că pro
iectul de reformă, pe care 1-a prezentat, e 
numai o formă provizorie şi eă rezolvarea 
definitiva se va face mai târziu, în urma 

FOIŢA ZIARULUI .TRIBUNA«. 

Contele L. N. Tolstoi. 
De C. Şfircaleaeu (C. Stere). 

(Urmare şi fine). 

Exclusivismul moralist duce întotdeauna la un 
leide daltonism în ce priveşte însemnătatea, 
chiar din punctul de vedere moral, al instituţiu-
вИог, a condiţiunllor sociale şi politice. 

Nimic nu e mai uşor astfel, decât a s răsturna 
loscfiac Iui Tolstoi, sau de a releva toate con
trazicerile Iui, — şi de atâta vreme profesorii de 
iozofle şl retorica, sau chiar şi de geografie, se 
Îndeletnicesc cu solemnitate să »distrugä« pe 
Tolstoi, — dar fără rezultate apreciabile. 

In cartea despre Revoluţiune, de pildă, Tolstoi, 
m apelul cătră ţăran!, le spune acestora: nu vă 
răsculaţi, dar opuneţi rezistenţa pasivă guvernu-
Ы şi legilor sale, refuzat;-i recruţii şi plata impo
zitelor, - şi oricărui guvern, monarhic, consti-
«tjonal sau revoluţionar. Dar chiar in aceiaşi 
tarte, în altă parte, dupăce şi bate joc de toate 
proiectele de reformă agrară, propovâduieşte so-
leţiunea lui Henry George, — impozitul unic pe 
proprietatea funciară, până la absorbirea Integrală 
I rentei. 

Pe de o parte, idealul lui Bacunin : o societate 
rid legi, fără Impozite, fără guvern, într'un cu-
vint fără stat, în care Rusia s'ar disolvă într 'un 
conglomerat fără echeziune de mari comune ţa
rine şti, — pe de altă parte, o reformă agrară, 
bazaţi pe o reformă de impozite, şi care presu
pune un stat, şi incă centralizat !... 

Dacă succesul propagandei anarhistului mistic 
din lasnaia Poliana ar fi atârnat numai de con
secvenţa logică şi sistemizarea gândirii, de mult, 
desigur, n'am mai fi auzit despre Tolstoi — apo
stolul creştinismului »primitiv«. 

Dar nu acolo este izvorul puterii ssle. Soluţiile 
practice ale diferitelor probleme propuse de el 
interesează foarte puţin lumea admiratoilofsă», 
şi chiar pe Tolstoi însuşi, care le schimbi cu o 
dezinvoltură uimitoare dintr'o zi într'alta. 

Sunt Indiferente pentru cei dinfâiu aceste soluţii, 
fiindcă Ireaiizabilitatea lor şi nepotrivirea cu re
lele ce pretind a vindeca e vădita pentru cel mai 
mărginit şi mai solemn profesor de filozofie sau 
retorică ; sunt indeferente şi pentru Tolstoi însuşi, 
fsindcă, în fond, el nu predică decât renovarea 
moral?, ce trebuie săvârşită înainte de toate în 
sufletul fiecărui om individual, şi poate fl urmă
rită rricare ar fi formele exterioare de viaţă; şi 
odată ce această renovare e urmărită, ce-i pasa 
lui de toate soluţiunile, dacă sunt sau nu reali
zabile, ce-i pasă chiar de viitorul Rusiei, sau chiar 
al omenirii întregi? 

Practica anarhismului creştinesc primejduieşte 
existenţa Rusiei, ca stat? 

Dar, spune el ţăranilor: » Acest conglomerat 
numit Rusia, departe de a fi necesar vouă, mun
citori ruşi, constitue tocmai una din cauzele prin
cipale ale nenorocirilor voastre !...« 

Prin desfinţarea căsătoriei, prin abstinenţa ab
solută s'ar pune capăt genului omenesc ? 

Dar »pelrea genului cmenesc nu este o ideie 
nouă pentru lumea de azi, ci pentru oamenii re
ligioşi ea este o degmă a credinţi?, iar pentru 
oamenii de ştiinţă — deducţiunea necesară din 

unui şir de lupte ce se vor desfăşură de 
aici înainte. 

Tocmai aceste lupte aveau însă să fie 
înlăturate prin o rezolvare cinstită cum a 
dorit-o monarhul şi cum şi-au gândit-o toţi 
cei ce-şi dau seamă că Dumnezeu nu i-a 
rânduit pe cetăţenii Ungariei să se lupte, ci 
să lucreze în frăţească dragoste împreună. 

Cu cât mai bine vor şti românii să scoată 
la iveală această notă patriotică a luptei lor, 
cu atât mai mulţi vor fi ceice le vor da 
sprijinire şi cu atât mai îmbărbătaţi se vor 
simţi şi ei în şi şi. 

Un lucru foarte caracteristic a ieşit la 
iveală din marea adunare, pe care românii 
au ţinut-o de curând la Arad. 

Miile de oameni, cari au luat parte la 
adunare, au fost tot cetăţem, care şi după 
actuala lege, şi după proiectul prezentat de 
contele Andrássy, au dreptul de alegător, 
l-au exercitat şi-1 vor exercita : sunt bărbaţi, 
cari nu s'au ridicat să ceară, nici să ieie, 
ci să deie şi altora ceeace au ei fară ca să 
mai întrebe, dacă sunt ori nu români aceia, 
cărora vor să li-se dee ! 

Ce enormă şi pentra dânşii onorătoare 
deosebire — faţă cu ceice toate pentru 
dânşii şi numai pentru dânşii vor să le ştie 
păstrate. 

>Corrjpenzaţiuni<. Subt acest ütlu „La Pa
trie" a început sä publice o interesantă serie de 
atticoli tratând evenimentele din urmă din Bal
cani, ocupându-se mai cu dinadinsul în deosebi de 
atitudinea Austriei şi arătând recompenzele ce 
i-s'ar cuveni României. 

toate observsţiunile relative la răcirea treaptată a 
soarelui !...« 

Pentrucă nu ? 
Viaţs de stat? 
Dar în ea » moralitatea cade tot mai jos şi mai 

jos, şi »erol ai vremurilor noastre ajung tot cei 
mai depravaţi ca diferiţii : Danton, Marat, Napo
leon, Talleyrand, BismaFk...« 

Filozofia şi ştiinţa? 
O aberaţiune ş! pervertire morală, delà Platon, 

Aristotel până la Kant, Spencer sau Darwin, cu 
soci logfa lor, care nu are altă menire, dscât a 
justifica ticăloşiile vieţii, cu »chiurasate, telegrafe, 
bombe, fotografie, căi ferate şi electrice şi atâtea 
site invenţiuni stupide şi pernicioase...« 

Arta ? 
Dsr numai criticii ignoraţi şl stricaţi se pot 

extazia »de creaţiunile grosolane, barbare şi adesea 
stupide ale anticilor ca Sofocle, Euiipid, Eschile 
şi mai ales Aristofaa ; sau ale celor noi — ca 
Dante, Tasso, Milton, Shakespeare ; în pictură de 
întreg Rafael, de înheg MkhelAngel cu absurda 
Iui Judecata din urmă ; în muzică de tot Bach, 
de tot Beethoven...« 

Aceste violenţe ne aduc aminte imprecaţiunile 
superbe ale prorocilor noştri naţionali, pe cari cu 
atâta profuziune îi produce pământul ţării noastre, 
dar, lăsând la o parte chiar toată distanţa Litre 
vre-un profet de suburbie şi o glorie mondială 
ca a iui Tolstoi, care va trăi şi când delà toate 
cele 150 milioane d« locuitori ai Rusiei nu va 
rămânea decât o vagă amintire ; lăsând la o parte 
că Tolstoi nu se (rută nici pe sîna (»Sunt cel 
mai corupi şi mai rătăcit dintre îoţi...< »Sunt vi
novat şi mizerabil, şi merit dispreţul obstesc..«) : 
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Atitudine demnă. înregistrăm ca deo
sebită plăcere trei articole pe cât de vigu
roase, pe atât şi demne ale ziarului >Vln-
dèpendance Roumaine* In afacerile politice 
actuale deia noi . 

In cel dintâiu (Reforma electorală în Un
garia) delà 6/19 c. confratele din Bucureşt i 
caracterizează scurt , dar foarte nimerii r e 
forma electorală a contelui Andrássy, a ră
t ând că proiectul acesta, împreună cu n o u a 
împărţ i re a cercurilor electorale, n u are alt 
scop decât să asigure s tăpânirea rasei ma
ghiare, scur tând naţionalităţile. 

In al doilea (Argument absurd) delà 7/20 
c. organul liberal se ocupă cu discursul r o 
stit în par lamentul ungar de contele Batthyá
nyi Tivadar, care în absoluta necunoşt inţă 
de cauză comparase si tuaţ iunea noas t ră de 
aici cu a ungurilor din România , cău tând să 
scoată regimul maghiar (faţă de noi) absolut 
super ior : mai liberal şi mai generos de c u m 
e cel românesc faţă de ungurii din R o 
mânia . 

Invocând date statistice şi fapte neconte
state, confratele din Bucureşt i reduce la ade
văra ta sa valoare această par te din vorbirea 
contelui Bat thyányi , demons t r ând absurdi
tatea comparaţiei : pe de-o par te u n stat po
liglot ca Ungaria şi un popor autohton de 
3 milioane c u m sun t românii , iar pe de altă 
par te u n stat naţional cum e România şi 
câ teva zeci de mii unguri emigraţi acolo. 

In al treilea (Români şi unguri) delà 8|21 
c. cont inuă a diseca întreaga vorbire a con
telui Batthányi , a r ă t ând ce lipsită de logic 
este şi cum fruntaşal kossuthiet habar n ' a re 
de stările din Român ia , u n d e ungari i deşi 
sun t răsleţi, fără drepturi vechi, fără însem
năta te în stat, şi totuşi se bucu ră de cele 
mai largi libertăţi culturale. 

* 
R e f o r m e în D o b r o g e a . Asupra reformelor 

рв care actualul guvern ai României intenţionează 
să îe facă în Dobrogea, pfcrtidsie pare cà sent da 
acord, lată, de pilda, ce ксгіе organul oficios a! 
p&rtiduiui conservator („Сопнегѵаіогиі") într'nn 
număr recent : 

„Ca partid conservator ne înveselim că un de
ziderat al nostru, încă de mult exprimat, ae rea

lizează In fine iar faptul că ideia ce am susţinut 
cu căldură, este realizată de cătră adversari, nu 
ne f»; ce geloşi. 

„Ga români suntem Ineă şi noi veseli fiindcă 
se va dovedi acnm cum c i Dobrogea este tn ma
joritate românească, se va dovedi c i sunt ca to
tul mincinoase afirmările unora, că elemente 
străine şi chiar duşmane noua, ar aveà majori
tate în România de peste Dunăre. 

Scrisoarea dlor N. Iorga şi Ä. G. C m . 
Primim următoarea scrisoare: 

Domnule Redactor, 
Fs ţ i de informaţiile greşite, care circulă obiş

nuit în presa noastră, iofiaeriţsta de interesai de 
partid, şi redactată !n cea mai mare perte de 
evrei, care exploatează buna d voastră cre
dinţă, prin fi ţări rea aceloraşi sentimente natio
nale, prin care csaut* a câştiga opinia pnblică 
deia noi, ne simţim datori a face, prin foaia 
d-voastră, următoarea declaraţie: 

Reprezentând an program naţionalist-democrat 
şi lucrând la o organizare sprijinită pe primirea 
lui de elementele cinstite, din (ară, avem fireşte 
în vedere o înrîurire reslâ, a noastră, na numai 
asupra opiniei publica, ci, într 'an viitor mai de
părtat, asupra vieţii, de dat a României. In a-
ce.'t caz, faţă de dvoastra, гошааіі de peste ho
tare, atitudinea noastră ar fi aceasta : 

Neavâuii o elieo'olă рѳ care să trebuiască a o 
sătura cu budgetul şutului, ca partidele, care se 
schimbă la puteta astăzi, am pune mijloace mari, 
care scut posibila la dispoziţia culturel româ
neşti, «rin împuteriiicifea şi lăţimea căreia, ne pu
tem menţinea, ea naţiune, ori snde şi în orice 
împrejurări. Na credem că putem face рэ „sam
sarul onest11, cu2i vă făgadaia odstâ dl Sturdza. 
Nu ne-am coborî, csum au făout-o aîţii, la stră
mutarea luptelor noastre de psrud pe teritoriul 
d-voastră, pentru a vă slăbi solidaritatea naţio
nală. In schkîsb aai face ca îatreug* pohlkâ ro
mânească să se sprijine pe oonştiinţa nnităţei 
intereselor neamului, în toata întregimea teriio-
rului »ăa naţional, сяоа«е nu poate împiedeca 
uici un scr.ipoi da drept internaţional, saa de 
înţelepciune politică. 

Crezând că v'&m adus şi d-voaatre an serviciu 

prin această rectificare a falşelor informaţii, n 
s'aa dat ca privire la noi, de oameni ioteresiji, 
cari sânt adeseori duşmanii dvoastre, ea şi ii 
noştri, vă ragăm să primiţi încredinţarea m-
timentelor noastre într'adevăr şi sinceri № 
ţeşti. 

Iaşi, în 6 Noemvrie 1908. 
N. Iorga. A. C. Cuta. 
Vom reveni asupra celor mai SUB cuprinse. 

Mişcarea naţională în Românii 
Marele meeting national 

din Caracal. 
— Raport special. — 

Din vreme se luase toate măsurile ne-
cesare spre a se asigura marelui meeting 
naţional ţinut tn ziua de 8 Noemvrie a, 
c. în oraşul Caracal, cea mai splendida 
reuşită. 

într'adevăr, nici un sacrificiu oricât dc 
mare ar fi fost el, n'a fost cruţat în vede
rea isbânzii causei sfinte a neamului romi' 
nesc. 

Oraşul erà într'o îndoită serbare. Intâiu, 
se serba aniversara numelui glorios al 
marelui erou şi Voevod naţional MihÉ 
Bravul, acela care făuri din ţandările tre
cutului celui mai strălucit popor ce pome
neşte istoria antică, realizarea acelui ideal 
sfânt pentru toţi românii, reconstituirea 
Patriei-Mame, Dacia Traiana Augusta. 

Odată cu aceasta, se serba şi reînvierea 
în inimile şi simţurile noastre a conştiinţa 
naţionale, ce timpii adormiţi de indolenţă 
neertată, nepăsare crasă şi indiferentism ar-
hicondamnabil, o acoperise cu straturi grase 
de colb şi lâncezală bolnăvicioasă. 

Da, de acum înainte, pentru români, orice 
manifestare a sentimentului naţional este 
şi trebuie să fie o adevărată serbare, până 
atunci, când conştientul va fi transformat 
prin educaţiune reiterată în inconştient, 
până atunci până când el va fi atât de viu 

— In fond, pentru Tolstoi, toate vehementele a-
cestea nu servesc d cât pentru a apelă delà toate 
autorităţile exterioare la forul suprem al raţiunii 
şi conştiinţii Individuale. 

Vă aduceţi aminte: în »Ir.viere« oamenii mo
rali sunt aceia, cavi cred sieşi şi trăiesc după ra
ţiunea şi conştiinţa lor, iar cei imorali >cred al 
tora< şi se supun hotărîrilor străine, obiceiurilor, 
tradiţiunilor, legilor*. 

Credinţa la sine, judecata vieţii şi a acţiunilor 
omeneşti nu după >autoritlţi recunoscute*, ci 
după raţiunea şi conştiinţa proprie, — e singura 
ca'e de mântuite. 

Tolstoi nu face excepţii, în realitate, nici mă
car pentru Confucius, Buda sau Crist: deşi vor
beşte cu multă veneraţlune despre ei, Insă li 
tălmăceşte şi-i cerne, după cum îi dictează con
ştiinţa şi raţiunea lui. 

Aici e taina puterii iui magice asupra sufle
telor. 

Făcând apel Ia conştiinţa şi raţiunea fiecăruia, 
ei supune unei critice acerbe şi îndrăzneţe toate 
«autorităţile, obiceiurile, tradiţiunile, legile*, — şi 
oricât de nesistematică, oricât de puţin consec
ventă şi şovăitoare e gândirea lui, In constate-
ţlunile iui teoretice pozitive, logica lui e de aramă 
şi implacabilă In puterea i destructive 

Nici un nihilist, uici cei mai feroce anarhist, 

un Max Stirner, un Bacunin sau un Kroootkin, 
In ntgiţlunea lor, nu merg până la consecinţele 
la cari sdesea, — In numele creştinismului 1 — 
ajunge aristocratul şl visătorul blaj-n din hsnaia 
Poliana... 

Toate temeliile vieţii noastre morale şi sociale, 
— statul, biserica, familia, proprietatea, — toate 
ideile curente de patriotism, de moralitate, de 
onoare, de justiţie; filozofia şi ştiinţa oficială, 
arta noastră dominanta: — toate sunt sguduite 
subt loviturile nemiloase aîe analizei sale. 

Rupând fără cruţare valul convenţiunilor şi 
prejudecăţilor egoiste, in dosul căruia vegetează 
conştiinţa adormită a » vieţii noastre civilizate* 
atât de muit urâtă de el, desgolind toată putre-
junea, toată nedreptatea, toată imoralitatea şi fă 
ţărnicia acestei vieţi, — Tolstoi ne aruncă acsl 
strigăt de indignare şi durere: 

>Aşa nu se poate, nu se poate, nu se poate 
trăi!*... 

Dar cum să trăim? 
Din nenorocire, răspunsul, sau mai bine zis 

răspunsurile variate şi contrazicătoare ce ni-ie dă, 
nu ne pot lumina In această privinţă... 

Reţetele, rând pe rând propuse de apostolul 
Noii Evanghelii, în adevăr, nu pot satisface pe 
nimene, nu I satisfac nici pe el Insuş, şl de aceea 
în febrila svârcolire a unui cuget neastâmpărat, 
se aruncă deia un panaceu la altul... 

Nici o societate nu poate trăi pe temeliile pe 
cari voeşte să o aşeze Tolstoi, iar putrejunei 
celor vechi nu mai este acceptabilă pentru con
ştiinţa deşteptată din amorţirea-i egoistă... 

In astfel de epoci de tranziţie, când au murit 
vechil zei, când s'au stâns vechile credinţi, iar 
zorile unui nou ideal na s'au aprim încă, - | 
conştiinţile obtuze şl volnţile timide fa: apel la 
jandarmi... 

Dar nu învie morţii, nici zeii morţi, nici ere-
dlnţiie stflnse... 

Templul părăsit, altarul profanat în jurul ci
rul* închinătorii se adună numai prin puterii 
«braţului secular*, — nu pot servi de temelie 
vieţii morale. 

O societate, care ajunge în această stare mo 
rală, sau piere, se descompune, sau cauţi şl gă
seşte alte temelii pentru viaţa el morală, pe ari 
să le poată primi raţiunea şi conştiinţa ei tre
zită. 

Truda şi lupta unul Iulian Apostatul veşnic 
vor fi zadarnice... 

Morţii să îngroape dar pe morţi... 
De aici, puteţi înţelege rolul adevărat al pro 

pagxndei tolstoiene. 
Nimenea nu aude chemările lui patetice li 

»viaţa aşezată pe pământ*, nu-şi însuşeşte »№ 
gula de neîmpotrivire*, nu-1 urmează pe cala 
ispăşirii prin abstinenţă, nu primeşte formuláiul 

Telefon S'a deschis cea mai nouă Telefon 28*. 

prăvălie de parfumerii, lucruri de artă şi diferite articole. 
Deposit de parfumerii, instrumente medicale, materii de bar 
dagiat, aparate pentru îngrijirea bolnavilor, obiecte de gui 
(preservative), de bărbierit, şi pontru menagi; ciaiuri, Uchenil, 
compoziţii, ape minerale, vinuri medicinate, preparative peitn 

alimentäre, bomboane ; văpsell şi diferite materii. 

M á t h é şl S o ţ u l , Kolozsvár, Ferencz József-utJ. 
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io ochii, glasul şi mintea naţiunei, încât 
X fie repercustarea sau reoglindirea unei 
spontaneităţi unanime. 
Oraşul întreg a fost pavoazat, manifeste 

pe hârtie cu culorile naţionale pretutindeni 
nu răspândite, iar mândrul treicolor acela 
pe care 1 sfâşie jandarmul maghiar delà 
шші fecioarelor române şi delà brâul flă
căilor, strălucea, împodobind toate casele, 
prăvăliile, străzile, aspectul general fiind 
feric. Te credeai în plin 10 Maiu româ-
nesc alât de măreaţă erà privirea peste tot. 
Ш Teatrului Naţional unde s'a ţinut me-
Égul, erà frumos decorată cu drapele trei-
colore. D'asupra cortinei stà suspendat un 
tablou reprezentând umbra lui Ştefan-cel-
Mare ieşind din mormântul delà Putna, a-
lilând cu mâna dreaptă ţările subjugate în 
ivituri. 
Iar la mijlocul scenei, tabloul ce întru-

tliipà pe marele erou Mihaiu Bravul, am-
bele înghirlantate cu brad şi treicolor. 
In sală afluenţă colosală şi entuziasm in-

fecriptibil. 
Şedirţa se desttilde la ora 2 ' / 8 p. m. subt 

prezidenţia dlui Dr. Pavea medicul urbei, aclamat 
preşedinte. 
Dsa luând cuvântul face comparaţie între II-

botiţile actuale din Turcia constituţională şi cele 
in Austria şi în special cu cele din statul ungar, 
Mocmite anume nu pentru a servi un amalgam de 
ufonalitaţi, ci de a siiji numai interesele unei 
dise de feudali şi oligarhi în detrimentul naţio 
rilifüor. " 
Protestează contre Austro-Ungarie», a tendin

ţei el periculoase in politică pentru fraţii ró
nád ajunşi a fi victimile călăilor feudalii 1 
Dl Ion Florian ídvocat, entusiasmează sab, 

éld mşiestrul cuvânt a! doctorului preot Vasile 
Liitacl, deputat român în camera ungară, — apoi 
Wo frumoasă şi caldă oiaţiune fsce istoricul 
alteţelor românilor de peste Carp i i , demon-
iliind cât de imperioasă, grabnică şi salutară 
leeste acum necesara conştiinţa poporului, sen-
inentui unităţii de limbă şi cultură al românilor. 
Spune că vet inii noştri »ab antlqio«, Mircea cel 
«trin, Vlad Ţepeş, Stefan şi Mihaiu, au legat 
prietenie cu casele domnitoare de Austria şi Un-
pÉ, dar toate ne-au fost fatale. Face htorlcu! 
locumentelor găsite la baronui Eugeniu de Hur-
nuzachi prin c?re se desvàui e actele tradiril şi 

ie reformă agrară, nici celelalte Îndrumări variate 
rpre rezolvirea crizei actuale. 
Dar groaznlclle-i asalturi asupra tuturor »auto-

inaţilor, obiceiurilor, traciiţiuni! r, legilor*, toată 
oitica-i destructivă. serveşte numai operei revo 
totlonare, şi glasul său profetic pătrunde în sfere, 
fice să se cutremure în mustrarea de cuget ini
mile, Inaccesibile propagandei revoluţionare obiş-
iiiite şi... impune revoluţiunea, ca o cerinţă, ca 
m Imperativ categoric ai raţiunii şi al conştiinţii 
noraie... 
Aşa dar, cu toată luptai nepregetată, de lungi 

iecenii, Împotriva revoluţiunii, Tolstoi, de sigur, 
«Atribuie şi el, şl în măsură uriaşă, la îngrămă
dea acelor forţe destructive, a căror exploziune 
menlnjá să dărâme în curând vechiul edificiu al 
sfintei Rusii, pravoslavnice, ţariste şi feudsle. 
3», tot aşa de sigur, zbuclumarea lui căutare a 
itirllor nouă nu găseşte răsunet, şi, din tot si
fonul anarhismului său creştin şl rural, nici o 
petrlclcă nu e menită să servească la reclădirea 
iin dirămături a Rusiei de malne... 
Destinul aruncă astfel o lumină tragică asupra 

acestui thlp aspru şi înfricoşător de proroc 
Mc 
Şi dând una din luptele lor pătimaşe în jurul 

numelui acestui anahoret scâiblt, retras în >pu-
itàe< de oroarea războiului civil, — elementele 
revoluţionare şi autorităţile clericale şi civile ne 
diu dovsda că au putut ceti adevărul ln cartea 
iestlnuluL 

* 
Şi mă gândesc, iarăşi, unde a fest arsă tămâia 

înaintea acestei icoane titanice de răsviătit, ln 

tocmelele austriecilor cu paşalele turceşti spre a 
ne răpi Bucovina. Termină spunând ca să fim 
prudenţi parând toate loviturile ce ni-le dau falşii 
amici, ungurii şi austriac)!. 

Dl Leon Grigorescu, face un résumât deecris 
printr'o afuziune de figuri oratorice şi peroraţinni, 
istoricul întemeierii naţiunei române de peste 
Carpaţi şi a neamului românesc de pretutindeni. 

Descrie printr'o cuvântare cu adevărat măiastră, 
şicanele şi mizeriile ce întâmpină românii subju
gaţi; demonstra perfidia Austriei şi mişeliile în
trebuinţate ca să deslipească bucată cu bucată 
ţările române, delà trupul patriei mame. 

Dl Camil Demetrian, deputat al oraşului, col. 
II, pria cuvinte bine simţite, făcând un tablou în
duioşător al mizeriilor ce au fost armarea acei 
pontice nenorocite infeodată de veacuri la carul 
Austriei. 

Ungarii şi austriecii tn schimbul sincerităţii 
noastre, ne-au Înşelat mişeleşte ln toate ocaziile. 
Promite că va determina acum la deschiderea 
Camerelor cn curent favorabil printre deputaţi 
spre a se denunţa convenţia ca Austria, şi a 
cbiiga guvernul ţării să aibă o ţinută mai deronă 
când e vorba de chestia naţională, făcând re pre
zente ţicni la Viens, unde va trebe-i *tă se explice 
că prietenie numai atunci poate fi Intre Autitria, 
Ungaria şi România, câtă vreme interesele reci
proce se satisfac In roi- uri juste, şi cât timp na 
ni-se jigneşte sentimental naţioaal. (Aplauze far-
tunoa«e acopere glasul reprezentantului naţiunei). 

Dl Teodor Oroveanu, advocat, spune că avem 
o datorie mare şi siânb de a luptă frate, pentru 
frate. Arată printr'o strălucită cuvântare oratorici, 
halul ln care ne a adas ticăloşia nepăsării şi a 
indiferentismului. Face unanim tuturor românilor 
si teturor politicienilor, spurftndu-le, ьк desbrace 
haina polilicească de tarabă, şi să Îmbrăcam cu 
toţii haina românească. Ne »junge, destal, zice 
d s&, am suferit atâta slugărnicie şi păimuirea 
sentimentului celui mai seamp al «nui popor. 

Descrie atentatul dala Blaj, Inferând pe dina
mitarzii maghiari criminali şi prevesteiada i ci 
acea peatrá a libertăţii şi acea cruce & eroului 
naţional Iancu, pe еегѳ шаа« sacrilegă ie a sf&r 
mat; In curând vor fi transformate tn monumente 
neperitoare şi gr .«.né oase pe aceeaşi Câmpie a 
suferinţelor şi a libertăţii, şi vor aminti viitoru
lui, straşnici* trecutului şi eroismul unui popor 
care de 2000 de ani este pavăză hoardelor ba?-
bare, nu piere şi are dreptul de a ir-«î liber, cin
stit şt independent. 

(Tunete de aplauze, cvaţiuni entuziaste însoţesc 
ultimele cuvinte ale oratorului). 

Di s a ie în fine atentatul comis de unguri, în 
persoana doamnei Anicuţa Dr. Aurel Vlad, con-

numele raţiunii şi al conştiinţii morale, împotriva 
tuturor convenţiunilor şi prejudecăţilor egoiste!... 

Ce norec pentru cmenire. că glasul raţiunii şi 
al conştiinţii nu poate fi înăbuşit nici de stili
stica crchmolită a superbelor >auforitaţi< de 
clopotniţă, nici de gângâvirea nearticulată şl ne
volnică a profeţilor de suburbie, nici de... mârâi
turile de subt porţi... 

0 carte interesantă. 
Avem deosebita plăcere să salutăm pe cei din

tâiu comerciant — autor, şi anume autorul unei 
cărţi preţioase. Bucuria noastră este cu atât mii 
mare, cu cât antorul este un compatriot, dl Z. 
Furnică, care subt titlul „Istoria comerţului la 
Români1* a scos o carte foarte voluminoasă, 
foarte interesantă şi lu cretă P.U O asiduitate şi 
pricepere care-i fac onoare distinsului comer
ciant, bărbat tînăr de altfel, delà care ne müi 
putem aştepta la multe lucruri bane ; şi e naţio
nalist dintre cei mai sinceri şi desinteresaţi. 

Dintre multele capitole, anul mai interesant de 
cât altul, vom stărui asupra annia aşa zicând de 
actualitate. 

E vorba despre Încheierea unui raport înaltului 
sfat boieresc al Munteniei, cătră Măria Sa Dom
nul, pentru stabilirea preţurilor maximale, ca cari 
se putea vinde „marfa de băcănie ce vine din 
ţara turcească, afară de cele de aici ce ne sunt 
ştiute". 

In primul loc, documentul acesta — cu data 
din 5 Decemvrie 1802 — ne arată că specula 
prea neomenoasă era interzisă. Lamea na era 

damnând-o Ia închisoare şi amendă, şi spune c i 
o înbărbătează un neam întreg, o admiră româ-
nlmea toată pentru curajul cu care înfruntă urgia 
maghiară. 

Protestează contra perfidiei şi hlpocrisei poli
tice austro-maghlarofile a guvernelor cari s'au 
părândat la cârma ţării de mal bine de 40 ani. 
Şi zice apoi : 

Se ştie, de azi înainte şi M. Sa Regele, Suve
ranul României, şi familia princiară, că acest po
por ştie să iubească, dar în iubirea sa are o li
mită peste care nu poate trece, când respectul 
demnităţii unui popor este ln joc, şl când dra
gostea sa neţărmurită pentru naţionalitate este în
cătuşată. Tron, dinastie şi naţionalitate formează 
un tot compact, dar la vremuri se ştiu deslipl, 
rămânând naţiunei dreptul s"u natural şi im
prescriptibil de a se guverna şl conduce. 

(Ovaţiuni grandioase răsplătesc pe orator în 
mijlocul entuziasmului generaD. 

Dl Dr. Vaias, începe reproducând strofe'e bar
dului naţional : »Voi sunteţi urmaşii Romei nişte 
rii şi nişte famenU ? 

Combate din răsputeri politica şireată şi me
schină austro-maghiară, denunţă poporului român 
hipocrisia istorică a ei, şi lacheismul politician al 
nostru, pe care-l combate cu o energie şi vervă 
splendidă. 

Spune că deşi dl Dim. Sturdz», a băut şi ban-
che tat cu baronul de AehrenthaE, totuşi, noi ro
mâni! ne-sm ales cu jignirea demnităţii, a pre
stigiului, în faţa străinătăţii, fără convenţiune eco
nomică, micşoraţi în chestia Dunării, şl cu opri
marea, distrugerea fraţilor noştri de peste Carpaţi. 

Iată fructul unei slugărnicii fără seamăn, în 
istoria politicei noastre externe. 

(Oratorul este foarte des întrerupt de splause 
entusiaste, cuvântarea fiiad la înălţimea volubi
lităţii şi puţerni .ului talent ai oratorului de a în
călzi şi fascina masele populare) 

Dl Tache Vladescu comerciant, descrie con
venţiile comerciale cu Austria din 1872 şi 1891, 
arată cât sm pierdut după urma lor, fără a bene
ficia nimic. Spune că în a tari ccndiţluni nu ne 
mai trebuie prietenia Vienei. 

Dl Ion Siătescu idvoc**, înfocat naţionalist 
face apel la unire, pentru cultură şi redeşteptare 
naţională ; face critica laşităţii noastre câ ne place 
să ne împănăm cu pene de laudă şi mărire, iar 
în noi doarme ceva putred es te : demnitatea ce 
nu ne o ştim ţine şi sentimentul naţional pe care 
l-am dat uitării. 

Demonstra cu energie şi violenţă ticăloşia 
noastră morală, decadenţa In care ne aflăm prin 
ascunderea după d e g t t Să facem p litică cinstită 
şl să ştim răspunde loviturile şi atacurile bărbă
teşti ori da unde ar veni ele. 

lăsată, CÉ astăzi, { a discreţia vânzătorilor şi scum
pire» tr&iului ac era determinată numai de do
rinţa nemăsurata de câştig a câtorva producători.. 
Preţurile obiectelor de consumaţie se stabileau 
după leges сегвгеі şi a ofertei, precum şi după 
trebuinţele economice, k r dscă viaţa era scumpă, 
vina nn era niciodată a stapâairei. 

în al doiles. Ioc, patern face o comparaţie, în
tre preţurile dö atonei ş\ cete de astăzi ale câtor
va obiecta de băcănie. La distanţă de un secol, 
avem posibilitate* de a stabili variaţiuaiie mărfei 
de coloniale şi delicatese, care pe a b a c ; EU se 
aducea deeat din Tnrcis. 

Aşa, ştiţi cu cât se vindeau, Ia 1802 icrale tes
cuite? O'jaua de 400 dramuri eoatà numai 60 de 
paraie, în timp ce astăzi băcanii din calea Vic
toriei, lacegâad eu cooperativa „Mercur" şi sfâr
şind ca cel dia urmă nigastor de măsline, vând 
acest obiect ca 28 de Iei chiiogramul, isr în tim
pul iernei, chiar şi mai malt ! h t r ' o sniă de ani, 
icrele au devenit dar de 56 ori mai scumpe şi 
să se noteze, că astăzi graatâţile transportului a a 
ms»i saut cele de odinioari, iar sigaranţa publică 
a devenit ca malt mai mare. 

Tot aşa este ca zahărul. Pe atunci, acest con
diment se adacea tocmai din Veneţia. Na erau, 
ca astăzi, fabrici în ţară şi o comandă trebuia 
să facă trei luni рѳ apă, pentru ca să ajungă la 
garde Dunării. Credeţi oare că pentrn această 
cauză bmecuTântată, zăhărel e mai ieftin asi&zi, 
în Româûia? De loc. La 1802, el se vindea, cu 
140 de parale ocaua pe când actualmente, ca 
1.16 şî 1.20 lei chiiogramul. La diferinţa de greu
tate intre oca şi chiiogram şi Ia distanţă de an 
secol, pretai e acelaş. Epigonii mânâncâ zahărul 
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Dl Alexandru Nicolau advocat. Ia păturile în
fierbântate din fundul unu! vulcan s ; aude, un 
sgomot infernal, năprasnic. Este clocotirea mixtu-
rei, plămadelei închegate în stratlficaţiunea lui 
cosmică; sunete sinistre şi repercuţiuni slsmice 
produc cutremurul întregului lui ţesut. 

Este alarma trâmbiţată că vulcanul nu doarme, 
şi ca lava, cenuşa topită, pietrele incandescente şi 
scorlaţlunile constitutive, vor isbucni în atmosfera 
încărcată cu o furie nebună. 

Este isbucnlrea vulcanului austro-maghiar, pe 
ruinele căruia se va cimenta era democratismului, 
respectul drepturilor omului ţi intemeiarea con
stituţionalismului real al libertăţilor publice popu
lare. 

Subscrisul ceteşte apoi moţiunea alcătuită şi 
citată îa numele comitetului naţional, şi arată că 
faţa de condamnarea dnei Anicuţa Viad, se im
pune trimiterea unei telegrame de omagii, încura
jare şi admiraţiune. Ceteşte In aplauzele furtu
noase nie mulţimii textul telegramei car»? a fost 
expediată la Budapesta. Alexandru Nicolau. 

întrunirea din Ploieşti. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Ploieşti, 23 Noemvrie. 

Seria întrunirilor naţ ionale de protes tare 
Împotriva regimului de asupri re şi dssnaţ io-
nalizare a românilor din Ungaria u rmează 
în România . Ieri s 'a ţ inut u n meeting în 
Caracal iar azi în Ploieşti . 

Deşi u n t imp foarte nefavorabil, o urî tă 
sloată şi o umezeală de t o a m n ă îndemna 
mai curând Ia orice decât îa întruniri şi ma
nifestaţii, totuşi meetingul a reuşit peste 
aş teptare . Oraşul nos t ru s 'a îmbrăcat de di
mineaţă îa podoaba m â n d r ă a culorilor ro
mâneş t i . F lamura treicoloră aici a re înţoles 
mai mult decât ori unde , căci ea fiutură 
a supra magazinelor şi prăvăliilor cu firme 
şi n u m e de cele mai multe ori curat româ
neşti . Treicolorul aici exprimă c a adevăra t 
simţirea românească , m u a c a şi hărnicia r o 
mânească a unei bogate şi înfloritoare clase 
de mijloc naţionale de negustori şi meser iaş i 
români . 

Ei toţi s 'au întrunit în sala vastă a liceu
lui vechiu spre a-şi uni glasul de protes tare 
cu al celorlalte oraşe româneş î i . 

î n t r u n i r e a . 
La orele 3VS dl Oh. Bărbulescu, mare com«r-

ciant, deschide intraairsa spuaănd, că iniţiatorii 

tot aşa de scump ea şi strămoşii, delà începutul 
secolului al XIX leă. 

Cafeaua a rămas de aaemeaea cu aceleaşi ргѳ-
ţcsri. Cea de Yemen, aiecă da Armbia, se vindea 
cu 180 parale ocaua, lu cimp ce acea numită 
fraaţuzeasea sau de Martinica, care a dispărut 
aproape dia comerţ, costa numai 140 de parale, 
aceiaşi castitate. 

E inutii îa*ă să m*i inzistăm asupra acestor 
diferinţe. Toată lumea ѳ de acord să admită, că 
viaţa în ţara romaneasca s'a scumpit, în propor-
ţiuni extraordinare. 

Capitole de acestea, bazate pe documente, sunt 
o mulţime. Tratează frumos îndeosebi legăturile 
comerciale dintre România şi Ardeal, arătând 
rolul frumos al comercianţilor români. Cartea 
are număroase reuşite ilastraţiuni. 

Trimitem amicului nostru Furnică sincere feli
citări. 

meetingului au chemat pe ploieşteni să protesteze 
împotriva asupririi românilor de peste munţi. 

Dl Ntcolae Pârvulescu, advocat, arată situaţia în 
care Româuia şi neamul românesc au sjaas In 
urma evenimentelor din lunile din urmă. Suntem 
ca un pom din care au fost tăiate mai multe ra
muri, zice, şi trebuie *à Se năziinţa noastră până 
căc-d copacul 5Îu va fi la loc (Aplauze) 

Să dăm dovezi de solidaritate ou fraţii noştri, 
să ajuiăm pe fraţii noştri de dincolo moralmiate 
dar mai ales matemlminta, căci vedeţi că azi şi 
femeile sar»t amocste în temniţă. 

Ia clipa Mia вощ.е corporaţia aiossmaşilor cu 
flamurii» şi cu muzica Ia fronte cântând ,,D«ş-
teaptă te române". Malţimea li salută ca frene
tice urale şi ascultă mazica în picioare, Strigăte: 
Jos ungut ii! Jos Austria! Trăiască românii şi 
România ! 

Oratoral încheie preconizând alianţa tuturor 
popoarelor primejduite din Balcani spre a se 
apăra de năvala paterilor hrăpăreţe. 

Dl Luca Elefiereascu, adrocat şi fost prefect, 
constată că azi toţi piceştenii s'au adanat fără 
deonebire de culoare politică spre a manifesta 
pentra fraţii de dincolo. Românii în trecut au 
luptat mult şi au vărsat atât» sauge, încât azi în 
România, în Ardôal şi Basovtaa nn cred să mai 
fie o vale, na petec de pământ, o stâncă, pe care 
na ar fi udat-o sângeie românesc. Critică poporul 
unguresc eu violenţă extremă. El a rămas şi azi 
sălbatic ca românii. Fraţii noştri de dincolo na 
ьи aiti vină decât азеѳя de a şi apăra limba şi 
naţional iUtea. Aminteşte cifrele „Calvarului" zia
rului „Tribnna" în proíeütáriie iadigaat? ale azi-
stenţii. Aminteşte persecuţiile împotriva presei 
româneşti d-a Ungaria şi arată toate prigonirile 
ce românii îndură. (SirigSle: Trebuie să mterveniml) 

Conchide l l anţrea iuturor românilor. Spune 
că atunci cât d © vorba de fraţi na cunoaştem 
deosebiri de partide. (Ura, aplauze). 

Gh. Beceseu-Sihan. Atacă Austria şl dina
stia, întocmai precum vulturul roteşte asupra 
unei pasări şi cade din slavă ca să o fure, aşa 
a căzut şl asupra provinciilor sârbeşti Bosnia şi 
Hetţfgovina şi acum Austria vrea să ne prade şi 
pe noi. 

Ea vrea să ne slăbească întâiu economiceşte 
pentru a ne zdrobi pe urmă politiceşte. 

Critică apoi pe prinţul moştenitor care a ales 
rău momentul vizitei sale Ia Viena. 

Dl Radu Smeureanu, advocat, spune că Austria 
a fost totdeauna duşmana României. 

Dl bcarlat Orăscu spune că venind aici s'a 
desbrscat de toate preocupările politice de partid 
şi a venit ca român. (Ura 1) Spune că partidele 
politice nu au dreptul de existenţă dacă nu vor 
fi naţionaliste. (Ura !). 

Rostul întrunirii de azi unde sentimentul celui 
mai mic e tot atât de mare ca şl al celui mai 
mare, nu poate fi t ecător. Se întreabă: nu v'aţi 
încălzit până acuma pentru cauza care a fost a 
ceiaşi şi acuma ca şi acum un an şi acuma 10 
ani? In războiul deîa 1877—78, douăsprezece 
mii de români şi-au lăsat viaţi şi 300 da mi
lioane s'au cheltuit pentru ca la urmă să simţim 
că ceva dm trupul nostru se rupe. Atunci ns am 
întors spre Austria. Dar de 30 de ani încoace 
nu am avat de înregistrat nici o prietenie, nici o 
bună voinţă din partea iei. Nu mal vrem să fim 
poporul cuminte şl mălăleţ, când vedem că alţii 
»nebuniic câştigă şi >cuminţli< pierd. (Bravo ! 
Aplauze). 

Acuma românii s'au ridicat dincolo ca şi din
coace şl la bătăile inimii celor de-acolo răspund 
bătăile inimilor noastre. Citează din >Trlbuna< 
cuvintele împăratului Francise Iolf adresate con
telui Apponyi, că nădăjdueşte că maghiarizarea 
va progresa mai repede după noua lege şcolară, 
şi protestează împotriva unui astfel de prieten 
viclean. 

Dnul Const. Enescu senator, se bucură de fru
moasa întrunire, care aminteşte vremurile, când 
Ploieştul eră in fruntea mişcărilor politice din 
ţară. Suntem în Vinerea patimilor zice, şi cine 

ştie, dacă nu ne apropiem de Qolgota. Prevede 
că românii de peste munţi vizând zădirnlcia Iii 
ptei lor legitime vor trece pe terenul extralegil 
S'au şi auzit glasuri de deputaţi, cari au spui 
că avem fraţi peste munţi, cari nu ne vor Ust 

Ei bine ei să afle că nu-i lăsăm ! (Mire enta-
z'asm, urale puternice, se fac ovaţii oratoruluî  

Cine ştie, care localitate de dincolo va deveni 
celebră şi se va nemuri prin fapta mire ce к 
va săvârşi \ \ viitor acolo? Pe când cei nuri pe
trec şi beau şampanie, ungurii vor să puie li 
gura românilor un pahar di otravă. Să sirlmsi 
spargem paharul acesta (Apauze). 

Stefan Gheorghiu, muncitor, aminteşte elun 
b î sm popular povesteşte, c w n I str' > ţară a Ы 
un singur puţ păzit de un balaur, iar cine volt 
să bea din el, eră ucis de balaur, până când îm
păratul a h .târâi sä jertfească pe copilul său ce 
mai Iubit balaurului pentru a scăpă ţara. Rum 
acesta ne învaţă că trebuie să facem şi noi jertfi 
ca să scăpăm de răul ce ne apasă. 

In sfârşit preşedintele propune o moţiune prii 
care să se protesteze contra asupririi fraţilor di 
dincolo, să 11 se expHmc simpatia şi dragostei 
întrunirii şl să se ceară guvernului ca să ţie searal 
de idealul naţional şi politica externă. 

Sa mai hotărăşte a se trimite o telegramifli 
íncursjíre deputaţilor români şi d nei AnaVlii 

Iatranirea se închide îa aplauzeb ptablieiia 
care se împrăştie în linişte. 

Evenimentele din Balcani 
C u m s 'au făcut alegerile li 

Turc ia . 
Alegerile s'au făcut aproape în toate pir|i 

imperiului. Se aşteaptă acum deschiderea parla 
mentulu, cave se crede că nu va fi întârziată ce 
mult până la 15 Decemvrie. 

Junii turci sunt fo'-rto satisfăcuţi de succesu 
ce l-au ob(inut în defavotrea naţionalităţilor, cai 
au fost persecutate pe toată linia, mai alesl 
Turcia europeană. 

Alarma au dat o cei dintâiu grecii din Constat 
tißopol. Djpă aceia balgarii, csri după părera 
multora vor intra în pasivitate. Faimosu Hilni 
Paşa, omul de încredere al sultanului subt vechii 
regim a condus operaţiunile Ia alegerile din № 
ceaunia. H!'mi-Paşa este ua reacţionar şi un mari 
duşman al bulgarilor. El a fost Înţeles cu comi
tetul terorist din Atena, şi cu clerul grecesc dii 
Macedonia, ca să nu distrugă tot ce nu e g» 
cesc şi subt tutela patria hiei, ca periculos Impi 
riului. Sistemul terorist, fără pereche au fost» 
augurât de el. Aşa încât putem pricepe fort 
bine rezultatul alegerilor din Turcia. 

junii turci, cari la Început erau animaţi deaes 
tlmente de echitate şi de adevăr, acum au alune
cat pe panta şovinismului unguresc, cari il « 
aduce la prăpastie. Junii turci condamnaseril 
moarte pe Halmi Paşa, dar in urma mai multai 
milioane acotdate de dânsul comitetului >Uniuni 
şi Progrès», a fost iertat şi menţinut In posti 
său, ca din nou orin » uşfetu'l» şi dispoieri să-r 
câştige ce-a pierdut. 

S'a procedat in modul cel mai ilegal. Astfelj 
Vodena (Vilaetui Salonic), nu ieşise nici un f 
gat turc. Peste noapte mal mulţi turci au deşt 
scrutinele şi au falsificat voturile aşa incit 1 
delegaţii turci au fost aleşi. 

Bine înţeles c i bulgarii au raportat la 
stantinopol ca să caseze alegerile, dar totul ard 
mas literă moartă. Acelaşi lucru s'a întâmplat | 
Salonic, in ţinutul Menelih, Ia mai multe ori» 
dm Vlaetul Constantinopol, etc. Ira unele m 
nici nu s'a admis, — vorbim numai de bulgi 
delegaţi, subt diferite motive. 

Chiar sistemul electoral turc ѳ foarte delit 
tuos, e făcut Iu favoarea exclusivă a tarta 
janii-tarci au dorit cu ori-сѳ preţ să areteciif 
lemental bulgăresc există In minoritate în Tara 
europeană. 

S'a dat la mai multe naţionalităţi depnti 

E x c e l e n t m i j l o e e x t e r i o r , 
reumatism, junghiuri, dureri de 
spate şi de mijloc, amor ţeli, dureri 
nervoase de cap şi orice boale şi 
dureri reumatice sau de podagră 
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Preţul unul flacon original cu modul h 
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M să aibă delegaţi, ceeace a exasperat pe bul
gari. Banii Ini Hilmi Paşa şi poţi aveà na depu
tat chinez tn Turcia... 

Janii turci aa câştigat la început simpatia tu
turor oamenilor de bine, dar acum pria purtarea 
lor an redeşteptat vechiul antagonism dintre tarei 
ii creştini, сеѳаее e spre răul Împărăţiei. 

Deschiderea parlamentului ѳ lfgată foarte mult 
demersul tratativelor turco bulgare. Şi a'a amâ
nat deschiderea tocmai din cauza că nu se ştia, 
iaca In caz de raperea tratativelor, na s'ar fi 
«Jans la un războia. 

Sultanul şi reacţionarii doreau aceasta, ca eă 
ie poată reculege, şi poate «ă tntrodică din nou 
ibsolutizmul. Pianul a fost descoperit, şi acnm 
ie procedează cu multă bunăvoinţă din partea 
turcilor ca să se ajungă la o îaţeiegere de
plina. 

Până mai zilele trecute vorbia de răz-
boiu, acum se vorbeşte de o alianţă ca Bulgaria. 
Sronul lsn^at de unele ziare că Turcia se pre
latele de räzboiu iu contra Austriei, n'ere nici 
o probabilitate... 

Un n o u apei al turcilor c ă t r ă u n g a r i . 
Deşi Bosnia şi Herţegovina au fost anexate de 

Austria şi Ungsria împreună, opinia publică tur
cească nu este atât de întărîtată pe unguri ca pe 
anstriaci. 

Conştiinţa origitei comune a turcilor şi a un
gurilor faca oare-cum ca ura In contra acestora 
din urmă să nu ia proporţii mari. 

Ziarul „Terdsiiman-i H*k kat K publică în nrul 
din urmă un nou apel câtrâ unguri, cerftndu le, 
ca nnor fraţi, ajutor : 

Să răsfoim istoria, scrie numitul ziar, şi vom 
Tedeà că în timpurile vechi împrejurul Ţăranului 
ţi In munţii üraíi locuiau două neamuri pogorî-
toare din acoeaş viţă comună. 

Eraţi voi meghiarii şi eram noi, fraţii voştri 
prigoniţi astăzi de to&U Eu.opa. 

In secolul al nouà-;e& voi ati părăsit patria 
noastră comună şi rândnri, rânduri aţi năvătit şi 
T'aţi aşezat îa Еізгора. Álmos a fost conducătorul 
rostru. 

Tot cam în acea vreme am început a ne porni 
si noi spre Anatolia. Şi după cnm voi aţi avat 
nu coadacfetor, tot astfel şi uoi am avat unul în 
ремоапа lui Suleiman. 

Când strămoşii noştri şi-au căutat altă patrie, 
au avut să lapte cu multe popoare străine. Şi 
strămoşii voştri au svat să Supte cu iliri, cu dacii, 
cu hanii şi cu avarii. 

In vinele voastre, ca şi în ale noastre, a curs 
Insă sânge de leu, şi am ştiut să ne întindem 
itiaânirea asupra tuturor daşmanilor noştri, în-
linzanda-аѳ domnia şi întăriedu-ne f з ф і е noastre. 

Aţi fost curajioşi şi viteji. Aţi ftiut că în scurt 
timp să vă faceţi respectaţi de popoarele din îm
prejurai vostru. Şi cei cari vă aonsidorau de bar
bari în cr-rând au început să vă admirs şi ?ă se 
teamă de armele voastre. In anal o mie, Europa 
a pns coroană regală pe capul vostru. 

Şi aţi înaintat mereu pe calea progresuiui, când 
deodată potopul mongol s'a revărsat asupra voa
stră, cotropindu-vă. Dar nu v'a dobortt. Aţi mun
cit şi v'aţi ridicat iarăşi. Aţi cucerit Dalmaţia, 
Bosni.1 şi Herţegovina, v'aţi întins domnia şi asu
pra Valahiei şi a Moidaviei (?). 

0, fittaz popor ! 
Noi n'am avat pentrn nici un popor admiraţia 

pe care am a7at-o pentra voi. 
Eraţi fraţii noştri. Voi trebuie să ne ajutaţi 

acnm în contra lăcomiei austriace. Sunteţi datori 
să o faceţi. 

Aceasta o pretinde eterna lege a frăţiei. Căci 
(га(і santem şi neamul nostru ca şi neamul vo
stru aa un trecut tot aşa de glorios ! 

Uciderea românilor — slobodă ! 
— Scrisoare din Cluj. — 

Este o comună mică romană aproape de Clu j 
Intre Lona săsească şi Vlaha, şi va rămânea pu
rurea vestită, că In anul d-lui 1908 doaă vieţi 
de români aa fost preţuite de 12 juraţi in Gaj 
ca ale unai pai de pasăre. 

Lncrul a'a întâmplat aşa : Ia lana lai Sept. a. 
c. pădurarul lai Jósika ca namele Kis Béla a 
ncis în drumul de ţară pe doi nefericiţi de ro
mani ce mergeau cu carăle goale cătră casă delà 
Cluj, ande-şi vftndu seră lemnele. Mergeau horind 
a jale, necagetând nici la na rău. Iu carăle lor 
erm doaă femei din sat. De-odată aud venind 

repede după dânşii o trasară domnească şi că
rând un strigăt puternic „hajts fere moi" (trage 
în lături măi). Cel dia carul din armă a şi să
rit la vile şi le-a mânat la marginea drumului. 
Vitele s'au speriat şi s'au băgat In şanţ. Dapă 
ele şi partea dinainte la car. A rămas carol ju
mătate în drum. Trăsura domnească în care era 
pâdnrarol Kh Béla s'a acăţat în roatele din urmă 
ale carului. Şi a trebuit să stee în loc. Kis Béla 
1-a îi»j «rat pe proprietarul carului. Acesta a în
ceput a se scuză şi a zice: „D-le no mă sodui, 
că nu s de vină, că doară vezi, că eu am voit să 
feresc". „Da ce, moi, încă felelueşti" şi aceasta 
zicând a şi scos cuţitul şi 1-a împlântat tn spi
narea omului, care păşind câţiva paşi a cazat 
irtort. 

Iatra асѳѳа frate-săa а sărit delà carol dinainte 
şi a luat la răspundere pe ucigaş. Â voit să-1 
lovească cu biciul, dar n'a apucat, căci Kis Béla 
l-a prevenit, descărcând revolverul, ai cărai glonţ 
& trecut prin coastele din dreapta şi s'a oprit în 
mădua spinării. 

In momentul acela a şi încetat funcţiunea spi
nării, aşa încât dapă spusa medicilor, partea din 
jos a trapului şi-а pierdut simţirea. A suferit săr
manul Iacă vre-o trei săptămâni dureri camplite, 
apoi şi a dat snfletal. A fost ssaaitat pe patul 
de moarte şi îa modal enarat a fasionat. Ase
menea şi cele doaă femei cari aa foit de faţă 
la tragedie — au jarat că pădurarul, fără nici o 
vina i & ucis pe fraţii Gârboani, căci aşa i-a 
chiemat. 

Ca cazul aceeta s'a ocupat cartea ca juraţi tn 
zina ultimă a ciclalai de toamnă. Procurorul a 
ridicat auază contra pădurarului pentra omor 
neintenţionat. Pe lângă femeile ascultate sabt 
jarâmânt a mai fost ascultat cocişul pădnrsralni, 
care fireşte a zis, că cei ucişi l a tras pe stâ-
pânu-său din trăsură şi el numai s'a apărat !na-
puşeâudu-i. Au fost a«u-taţi încă o grămadă de 
oficiali delà pretară, cari numai atâta aa ştiut 
apune, că pidar arni tot des a mere ca acazări, 
câ fură stolnenii lemne dia pădare şi că odată 
i-a zdrobit ferestriie. 

In sfârşit tot lucruri mdifarente de cauză, din 
care pricină nici nu s'a poftit jorămftat. Sfâr-
şiudu-se ascultarea martorilor, procurorai prin 
câteva cuvinte ş'a spus acuza ofbioasă. La a-
ceasta a răspuns pe larg advocatul ocigaşolni şi 
a vorbit aproape o oră. Dia toată apărarea a 
reeşit, că na ucigaşul e vinovat, ci morţii. Şi îa 
mine а făcet acea impresiane, că dacă s'ar pa 
tea sili cei doi morţi să învieze, sigur ar fi arun
caţi în puşcărie pe vro o 2 a i i măcar. 

Nepatâada-зѳ aceasta face — Incro firesc, j o -
raţii aa dat verdictn' de nevinovat, iar tribauaial 
IV. absolvit pe Kis Béla de subt acuză. 

Să na ne mir»-m de acessu. Să ne mirăm Iasă 
că între noi românii, nu s'a sflat an advocat care 
să sară intru ajutor vădis-âior sărmane şi orfa
nilor arxiărîţi, ca b »rem speseie de înmormântare 
să-1 fi silit pe ucigaş a-іѳ restitui. Spun, câ săr
manele văduve s'au dus la advocatul celei mai 
mari bauet române din loc — dar neavând din 
ce i рШі, nu le-a primit cauza. (Foarte trist şi 
r ău ! Rod.) 

Ua ziar din loc descriind pertractarea aceasta 
zice, câ achitarea va fi un îuvăţ pentra stolneni, 
eh se teamă a sta contra oficialilor dominali şi 
nu vor mai fora. O scumpă tnvâţătară — dar 
poporul uşor poate trage şi altă în vă tătară din 
acest caz: Viaţa îu ţara noastră nu are nici aa 
preţ şi că a acide na-i păcat. Pământul o a 
domnilor, câ în Stolna unde din 2200 jaghere 
abia e a sătenilor 180 de jaghere. Tot ei ne ju
decă, şi mftutuie pe ceice ne acid fără cauză şi 
noi na ne găsim nici apărători, haid să facem şi noi 
ca domnii, da de ne va fi mai bine. Să ne ada
cern aminte, că îavăţâtora aceasta uşor o putem 
simţi amar noi toţi cari portăm straie nemţeşti 
şi avem inime păgâne. 

Ia domni, fie maghiari, fie români, pa aici în
cepe poporal а-şi pierde încrederea. Sont cazări 
câ ua pretore român, când era Io slojba somita-
toloi, a pedepsit pe doi fraţi români ca 200 co
roane, pentra că fiinda-le cânele deslegat a să
rit la jandarmi şi onoia i-a sfârticat aripa la man
taua. Acel pretore azi Îşi bate pieptul de mare 
român. 

Să ne tragem bine de seamă toţi domnii şi 
românii şi maghiarii, câ no va fi spre binele 
nostra, când poporui va veni ia convingere, că 
înaintea dlor e mai scompă o aripă de manta 
decât dooă vieţi de om. Să no uităm, că şi răb
darea poporalei are margini. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 24 Noemvrie a IDO». 

— Depntatul Vasl le O o l d l ş şl directorul 
nostra dl Russa S i r i a n a membri i de o-
n o a r e a l soc ie tă ţ i i > România J u n ă c d in 
Viena. Societatea academică >România Jună* din 
Viena, în adunarea sa generală din 7 Noemvrie 
a. c. a ales pe deputatul dietal Vasile Ooldiş şl 
pe dl Russu Şirianu de membrii onorari ai sii. 
Aceasta li s'a adus la cunoştinţă prin următoarea 
scrisoare : 

„Societatea academică „România Jună" V'a 
denumit în adunarea generală, ţinută în 7 No
emvrie a. c. considerând meritele d-voastră pen
tru naţiunea română, membrii onorari ai ei. Vă 
aducem aceasta cu multă plăcere la cunoştinţă 
şi vă rugăm să primiţi acest semn al dragosteiy 

recunoştinţei şi stimei noastre. Penttu comitet : 
Cori o l a n d e P o p , preşedinte; N lco lae Băiiă, 
secretar. 

Dnul deputat Vasile Ooldlş primind această 
onorică distincţiune a răspuns societăţii tinerimei 
prin următoarea epistolă: 

Spectate domnule preşedinte ! 
Denumirea mea de membru onorar al socie

tăţii » România Jună* din Viena, al cărei 
т-..mbïu ordinar am fost în anii 1883/4 şi 
1884/5, am luat-o la cunoştinţă şi o primesc 
cu nefăţărită bucurie şi sinceră mulţămită. Me
ritele mele pentru naţiunea română sunt foarte 
modeste, dar' iubirea mea pentru dânsa e fără 
margini. Dores-: aşadară din toată inimi, ca 
cei ce vor urmă după no!, prin faptele lor 
pentru naţiune să întunece cu desăvârşire sla
bele noastre nizuinţe. Sunt aproape timpurile, 
când naţiunea va aveà 11 a să de caracterele 
mari ale vremllor eroice; doresc, ca tinerimea 
română să dea neamului nostru acestea 
caractere. 

Primiţi, Vă rog, expreslunea recunoştinţei şi 
stimei mele, Vasile Goldiş, deputat dletal. 
Dnul Russu Şirianu, de asemeni a malţămlt 

pnatr-.j călduroasă scrisoare. 

— Camera. Discuţia badgetului se urmează 
înainte greoi şi plicticoasă. Pereţii salei resfrâog 
atât de rece osanalele sarbede ale mameiucilor. 
Ieri s'a întrerupt discuţia pe o zi, pentra а se 
desbste proiectai despre împiedecarea falsificării 
vinurilor. Sâta de şedinţe şi culoarele sont a-
proapa pustii, — deputaţii coaliţionişti dovedesc 
o caracteristică lipsă de interes, ilustrând astfel 
cât do invoit ѳ mamelacismol sabt aotuaîal gu
vern. 

Pentru а grăbi sfârşitul discuţiilor, în şedinţa 
de ieri s'a încercat prezentarea propunerii de 
urgenţă, dar nu s'au putut strânge cele 150 de 
iscălituri necesare. Bine înţeles, s'a dat ordin, 
ca în şedinţa de azi să. fie de faţă oo au măr 
suficient de păpuşi politice, stând la ordinele 
guvernului, — căci givaraal а reuşit să Ie im-
pnie o sabordinaţiaoe severă, aproape militară. 

— Consulat d e miniştrii c o m u n . In ma
rele consiliu de miniştrii, ţinut alaltăieri Ia Viena, 
dl Aehrenthai făcând un expozeu asupra politicei 
comerciale a monarhiei faţă de România, Serbia, 
Bulgaria şi Muntenegru, a accentuat necesitatea 
unei lipeziri a situaţiei, care e complicată de mai 
multe chestiuni pendenie. Consiliul a luat în pro
gramul chestiunilor ce aşteaptă o urgentă rezol-
vire, prezlntarea convenţiei comerciale cu Serbia 
atât în camera ungară cât şi în cea austriacă, — 
şi continuarea tratativelor comerciale cu România 
în anul viitor. Convenţia comercială cu Serbia 
după toate semnele va întâmpină dificultăţi în a-
mândouă camerele, în urma resentimentelor de
şteptate de pregătirile de războiu ale Serbiei. 
Consiliul a atins în chestiunea mişcării de boico
tare ce se observă în Turcia împotriva mărfuri
lor austro-ungare, şi a luat la cunoştinţă damer-
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şurile întreprinse pe lângă Poartă, de cătră dl 
ministru de externe, prin ministrul plenipotenţiar 
au s t rou rga r din Constantlnopole. 

— L o g o d n ă . Dşoara Lucretla V. Ludae (Ţe-
renteaz) şi dnul Augustin I. Oruescu teolog abs. 
(Pidurenl), logodiţi. 

— Dşoara Valeria Miu (Ohloroc) şi dl Petru 
Savi (Sacoşul-unguresc) logodiţi. 

— Ierusalimul, en sfântul mormânt, este re
prezintă! tn parlamentai otoman prin Rouhi Ш -
lidi, Said Hasni şi Hafiz Said, — iar Mecca, lo
cal sfânt al turcilor, prin Adalah Seradj. 

— Erată. In numurul nostrn de ieri s'au stre
curat două greşeli de tipar: nna la articolul de 
fond, unde ultimul cuvânt (citat din „Deşteaptă-te") 
eră „străbună" In loc de „deplina", cam trebuie 
e l fie şi cum cititorii vor fi Îndreptat singuri ; a 
dona, la ultime ştiri s'a zis că Înalta Curie a 
aprobat „azi" în loc de Sâmbătă. 

— O g l u m ă bună a Iul SIpnIus. In foile
tonul său din urma din „Budapesti Hírlap", Si-
paras face o g'.amä bună, care e şi o ironie crudă. 
Arătând aname cam se Înţolesc la noi ovreii emi
graţi din Galiţia şi fugiţi din Rusia, scrie că : „igy 
megint ott vagyunk" (na întregeşte: „а hol а íuádi 
Zsidó, ci) a hol — a három szavazattal bíró hon 
polgár"... O batjocură mai nimerită a legii lui 
Andrâssy na s'ar putea formula. Intr'adevăr ca
racteristica acestei legi asta va fi: să dea câte 
trei voturi jidanilor I 

— Institutul internaţional de agricultură. 
Institutul internaţional de agricultură, care a fost 
fondat la Roma subt patronajul regelui Italiei, 
va ţine zilele acestea adunare generală. 

Dl Dr. G. Creangă, secretarul general al mi
nisterului comercinlui şi industriei a fost delegat 
de către guvernul României epre a-1 reprezenta 
la această adunare şi va pleca Sâmbătă la Roma. 

Adunarea va determina modul de organizare 
şi de funcţionare definitivă a acestei folositoara 
instituţiuni internaţionale. 

O сошівіипѳ speciale, pusă subt preşedinţia 
d-lui conte Faina, senator al regatului italian, a 
fost Însărcinată cu elaborarea ьпиі proiect de 
organizaţie, care va fi prezentat la adunarea gs-
gerală. 

Inetitulul internaţional de agricultură va fi, 
după cum o ştim, o instituţiune permanentă in 
care toate statele vor fi reprezentate. 

Va Începe sâ funcţioneze ca incepere delà 
1 Ianuarie 1909. 

— Statuie Iul Nothnaghe l . La Viena s'a 
constituit un comitet pentru a se ridica o statuie 
regretatului profesor doctor Nothnaghel. 

— Delà Academia franceză. Cu privire Ia 
candidaturile la fctciin! cardin&iului Mathieu, 
care a decedat de curând, „Figaro" scrie următoa
rele : 

„Academia n'ar aveà intenţiunea să de à acest 
fotoliu unui eclesiastic. Cea mai mare parte din 
academiciara par Înclinaţi să laicizeze fotoliul 
cardinalului Monseniorului Mathieu şi predeceso
rului său cardinalul Perraud, era ocupat de Bar
bier, autorul Iambilor". 

Acest caz de laicizare nu e fără precedent în 
Academie. Aşa, de pildă, fotoliul Monseniorului 
Dupauloup, a fost dat în 1878 ducelui d'Aud ffret-
Patquier ; iar titularul său actuel e dl Ribot. De 
asemenea Academia a dat în 1862 fotoliul Ini 
Lacordaire, ducelui de Broglie, isr azi ѳ ocupat 
de marchizul de Vogus». Tot astfel părint. Gratry 
fa Înlocuit prin Saint-René Taillandier; Monse
niorul de Quélen, prin uontele Molé ; Monsenio 
ral Frayssinons prin ducele Pasquier, etc. 

Pe de altă parte, s'a întâmplst de mai multe 
ori, în decursul acestui secol, ca Acadeaua aă 
nu prenumero printre membrii săi, nici un ecle-
siastic. Aşa a fost delà 1877, data roorţeî Mon
seniorului Dupauloup — până ia 1882 — data 

alegerei cardinalului Perraud şi delà 1842 — 
data morţei Monseniorului Frayssinons, — până 
la 1853 — data alegerei cardinalului Dupauloup. 

X Certificat. Lewisch Robert, arhitect de al
tare In Szombathely a făcut pe seama bisericei 
rom. cat. din Ujpécs un altar principal al Trini
tăţii. Altarul este d 'o distinsă frumuseţe, d 'o e-
xecutare şi si il artistic, aurit bogat, pe lângă asta 
l'a socotit In preţ foarte moderat. Aşa, că pe 
numitul sculptor 11 recomand In chipul cel mai 
călduros preaonoraţei preoţim! pentru executarea 
lucrurilor bisericeşti. 

Dat în Ujpécs, 1 lulle 1908. Tokody Ödön, 
preot. 

X Tot felul d e chlpiurl militare şi de alte 
uniforme, apoi ciacăi şi calpace din materia cea 
mai bună şi în preţuri ieftine. Fabricate pro
prii. Weber Pál măiestru specialist pentru con
fecţionarea chipiurilor Coşovia (Kassa) Fö-utca. 

U l t i m e I n f o r m a ţ l u n l . 

Până când? 
Cioclii libertăţii de presă azi iarăş 

ne-au stârnit din pacea muncii. La 
orele 5 s'a prezentat la redacţia noa
stră cunoscutul ofiţer de poliţie, în
soţit de obişnuiţii săi agenţi secreţi, 
— făcându-ne perchiziţie domiciliară. 

El a solicitat delà redactorul nostru 
dl Gonstantin Savu manuscrisul ma
nifestului lansat de comitetul de ini
ţiativă al Meelingului de Duminecă* 
aranjat în sala Dacia la 1 Noemvrie, 
care manifest s'a publicat în »Tri-
buna< delà 1 Noemvrie. 

Dl Savu i-a dat lămurirea că ma
nifestul din chestiune s'a publicat 
după ziarele din România. După ce 
poliţiştii au răscolit zadarnic toate 
hârtiile din redacţie, au dres obiş
nuitul proces verbal şi s'au depărtat, 
lăsându-ne să încrestăm la răboj un 
nou proces de presă. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 24 Noemvrie 100S. 

ÎNCHEIEREA Ia 1 ORA f! )um. : 

Grâu pe Oct. 1008 (100 klg.) 2556 2558 
Sicari pe Oct. 
Cnenraz pe Mal« 
Ovii pe Aprilie 

2148 21 50 
15 08 15-10 
17 14- 17 16 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următor 
Qrâu nou 

De Tisa 
Din comitatul Albei 
De Pesta — 
Bănăţenesc 
De Sadea—-
Săcară 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 16 » 20—16 » 40 » 

» de cvalitaiea li. ÎS » 8 0 - 1 6 > 10 s 
Ovis de » I. 16 > 80—17 > 10 » 

» » » II. 16 » 40—16 > 80 I 
Cucuruz 14 » 14 » 20 » 

25 K. 1 5 - 2 6 K. 20 fii 
24 » 95—25 » 90 э 
25 » 05—26 » — » 
25 » 1 0 - 2 6 » — I 
25 » 15—26 » 15 * 
20 * 15—20 > 30 * 

In atenţiunea űlor preoţi-caticheţi! 
A apărut : 

Istorioare Biblice (ilustrate). | 
carte de religiune pentru elevii ţcoalelor poporale 

de Pr. D. Von iga. 
Manual aprobat de Ven. Con s. din Arad şi Sibiiit. 

Acest manual distingându-se printr'un Ііѵац 
simplu, limpede şi uşor, şi ţinând cont şi de me-
toadele cele mai noue ale pedagogiei ştienţiuce-
— e superior tuturor manualelor de religiune ct. 
le avem. 

Se poate procura cu preţ de 50 fii. exem
plarul la autor în Gyirok (Temcs), ori la LI» 
răbrla >Polatsek< în Timişoara (Temesvár). 

F e l u r i m i . 
Poliţă ca scadenţă în lumea cealaltă". 

Această is'orie o povesteşte Jean Richepin în Le 
Gaulois, spiiiând că s'a întâmplat In luna NOT. 
în ziua moiţilor şi că a făcut să râdă pentra 
prima-oara pe un om care nu râdea mai nici
odată şi mai ales în anumite zile: Borbey d'Au
revilly. Cei doi eroi ai acestei istorii au murit 
şi Richepiue singurul martor rămas în viaţi. 

Dnul din ei era Coppée, iar celalalt era acei 
straniu literar, nu fără merit, Nicolardot, un bo
hém veşnic îmbrăcat în frac zugrăvit aşa de bine 
de Bourget îatr'una din nuvelele aale. 

Se vorbea despre morţi şi se discuta asnpre 
raţiuuei cultului particular pe care partizanii tl 
au pentru morţii lor. 

Nicolardot, care era foarte insolent strigă de 
odată lui Copf ée : 

„Această raţiune nu ţi-ar fi necunoscută, dacă 
ai fi un bun francez, cu alte cuvinte un pur sânge 
Gaulois. Iţi dai seama cât de mult credeau stră
moşii noştri, Galii, In viaţa de apoi. Po vreme» 
lor se puteau găsi bani cu împrumut, piatibili 
în cealaltă viaţă". Apoi cu un ton ameninţător 
adauge: „D-ta, de sigur, scumpe domn, nu li 
aceasta îacredere, pentru că-ţi lipseşte credinţa 
strămoşească". 

— Să mă ierţi, răspunse Сорреэ cam intimidat, 
cred perfect In cele ce-mi spui. 

Atunci fără a pierde vreme Nicolardot luă nn 
toc şi o bucată de hârtie şi se sorise : Subscri
sul recunosc că datorez d-lui Fr. Сорреѳ suma 
de 5 lei rambursabila Iu lumea cealaltă. 

Şi Coppée s'a executat căci cu Nicolardot nu 
erà de glumit, mai ales când aveà nevoie de o 
„patacă". 

Scena aceasta s'a terminat cu o isbncaire de 
râs a lui Barbery d'Aurevilly cars lovind peste 
mână pe Nicoiardot îi spuse: „A trebuit eă fii 
d-ta să mă faci să râd atât de mult... şi In ziua 
morţilor". 

Poşta Redacţiei. 
Dr. A. Lazar, Oradia. B. lipseşte de acasă. în

dată ce se întoarce, îţi scrie, ori vine în persoana 
cu o zi mai nainte. 

Dr. P. Oprişa, Brad. La acea epbtolă, piină de 
interes şi căldură, am trimis răspuns. Ne miră 
că nu l-ai primit. Privitor la alegerile eongresnale 
nu publicăm nimic, aa» marcat, ca atitudine delà 
care nu ne abatem, că nu atacam nici o per
soană, votb* T a : e nevoie de pace si înţelegere, 
iar ПЙ de dieouţmni pentru nişte alegeri biseri
ceşti. N'am publicat nini сѳ am primit delà Za-
rand. Ori cum ar fi fost, lăsăm ca afacerile ti 
meargă pe calea lor firească şi competentă ju
decată. 

Să nu fie deci supărat nici ce! rte a scris çi 
nici Tu, alesul care vrei să răspunzi. Ffăţeaeei 
satntare ! R. 

Corespondent, Cluj. Rugăm a ne scrie cu cer
neală. 

Redactor responsabil Constantin Savn. 
Editor proprietar G e o r g e Nichln. 

F a b r i c a d e s p ă l a t 
e u a b u r i „ K r i s t á l y S-

C u maşinări i le sale cele m a i m o d e r n e , aranja tă cu pute r i 
e lectr ice, spală, calcă şi cu ră ţă albituri bărbăteşt i şi d e 

d a m e , şi tot felul de lingerie cu pre ţur i m o d e r a t e . 
— La o sumă ce trece peste zece cor,, pachetul se retrimite porto-franco. — 

Adresa : 
Fabrica de spălat cr 

aburi „Kristály" 
Kolozsvár (pályaudvar). 
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ff candidat dc adVocat 
— cu praxă 

di aplicare pe lângă condiţiuni favorabile 
i cancelaria subscrisului. 

Seini, 5 Noemvrie 1908. 

Dr. Aurel Nyilván, adv. 
Seini — Szinérváralja. 

|к candidat dc advocat 
C U jytrsLX.Sk, 

U aplicare imediat în cancelaria subscri-
Idui. 

Puj, 19 Nov. 1908. 
Dr. Torna Ienciu 

adv., Puj (com. Hunyad). 

In atenţiunea medicilor 
şi a bărbierilor. 

In primul atelier din Ardeal 
de ascuţit cu putere electrică, 
se ascut şi se melirează co 
preţuri moderate tot felul de 
instrumente medicale şi de băr
bier. Instrumentele trimise pe 
postă se ascut în 24 de ore. 

Solicităm încrederea binevoi
toare rămân cu stimă : 

Exner Sándor 
I V A G Y - S Z E B E N , 

Kleine Ring 25. 

ciasornicar mechanic şi cronometric. 
N A G Y - B E C S K E R E K 

Recomandă on. pu
blic marele lui atelier 
de reparat c e a s o r 
nlce aranjat cores
punzător cerinţelor 

timpului modern, ţine 
în depozit tot felul > 
de ciasornice de bu- • 
zunar, pendule şi cia
sornice ou alarmă (de
şteptă/tor), cu preţurile 
cele mai moderate şi pe lângă garanţie. 

Щ 
r 

B E I C Z E R F E R E 8 C Z 
croitor de haine civile preoţeşti ş i uniforme. 

Nagyvárad, strada Körös nr. 22. 
A m onoare a a d u c e la cunoşt in ţa onor . 

preoţi că mi-au sosit pen t ru sezonul de 
toarnă şi iarnă postavuri le negre, cari îşi 
păst rează culoarea şi le ţin în magazinul 

m e u bine asor ta t , pen t ru 
comande] e din provincie 
ajunge o reverenda de 
model , s au o haină, la 
dorinţă m ă duc ori u n d e 
cu plăcere pe cheltuiala 
m e a proprie . 

Tot a semenea ţin fn 
magazin postavuri le cele 
mai nou i şi m o d e r n e din 
patr ie , franceze şi engleze 
p e n t r a tot felul de par-
desiuri şi pa l toane de 
iarnă foarte b u n e . 

Făurărie si potcovăria nouă. 
Am onoare a încu-

noştinţa on.public din 
loc şi jur posesor de 
c a , că a m d e s c h i s 

fâurarie şi 
potcovărie 

I n S t r a d a N á d o r M r . 4 
(în casa Nemese Géza). 

Pregătesc tot felul de p o t c o a v e h lg ien lce , 
la dorinţă potcovesc şi în grajd acasă, ^primesc 
a potcovi lunar, cu preţurile cele mai mode
rate, precum şi pregătirea a orice soiu de tră
suri domneşti moderne. 

Angajându-ms la aceasta, rog binevoitorul 
sprijin al on. public. 

Cu distinsă stimă 

Schreiber Ferencz 
potcovar diplomat şi specialist. 

К М & К М Ж О О Н О О Н Э Е І І Ѳ О І 

Fabricaţia cea mai bună de 

L E 

• 
V a t z e k J ó z s e f 

fmăiestru de cuptoare în OLUJ (KOLOZSVÁR). 
Deposltul : Lucrătoare» : 

Brassal-a. 8. Trefort-u. 45/47. 

Pregăteşte tot felul de cuptoare în ori ce mX^ft. ş î culoare. 
Fabricatele mele sânt recunoscute de eminente. 

Pregătesc ori ce fel de cuptoare de ca
ii ale după desemn şi model cu cea mai 

mare exactitate. 

Comande din provincie se efeptuesc cu mare 
cunoştinţa de specialitate şi punctual. 

şi de tălpi, fabricaţia proprie de partea 
de sus a ghetelor, ; n asortimentul cel 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 

cu preţurile cele mai ieftine 
în magazinul de pele al lui 

G y ö n g y S á n d o r 
BUDAPEST II I . , Tavasz u. X 

Cea mai bană fabricaţie şi cel mai ieftin izvor 
de a-şi procura c ineva instrumente mu

zicale de tambură 

Z A G R E B 

C a r 
Vlaska ui 22. 

Iţi recomandă tambure le fabricaţie exce l entă de là ce l e 
mal simple până la ce le mai compl i ca te cu preţ moderat . 

Pre ţ curent trimit gratuit ©1 porto franco. 

Distins cu diploma 
de recunoştinţă 

;t în anul 1904. « 

CATALOG-UL ILU
STRAT EL 
R-ILOR" G-R-IVTVIIT. 

•YAYAYAYAYAYAYAYAYAYAYAYAYB 
• < 
^ Primul atelier de auriturl de biserica şl pictură de icoane bisericeşti din Ardeal I > 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Se recomandă în atenţiunea 
parohiilor, primeşte tot felul de 
aurituri bisericeşti, cu aur veri
tabil şi picturi de icoane sfinte 
cu preţuri favorabile şi garanţie. 

Primesc tot felul de reparaturi, 
aurituri noi şi împrospătarea 
picturilor, lucru esact şi repede. 

Solicitând încrederea on. pu
blic rămân cu stimă: 

S i p o s Ö d ö n 
•w-itorde biserici şi pictor de icoane sf. 

B R A S S Ó 
Hosszú utca 39 sas. 

І 9 Ш 8 т Ѳ Ш І С Н М Ш Ю М 8 9 в в 9 flAYAYAYAYAYAYAYAYAYAYAYAYAB 
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Şuncă şi salamă, carne ^ 
afumată, cârnăţei,slănină » 

papricată şi afumată • 
precum şi alte 

specialităţi de afumăfurî 

trimite cu preţuri moderate şi prompt 

T H E I L J Ó Z S E F 
f a b r i c ă « i e a f u m ă t u r i 

Mediaş (Medgyes). 

Recomandat de ministerul de culte şl instrucţie! 
. Multe recunoştinţe — — 

ZWÖRNER B. 
PREPARATORUL DE ÎMPĂIAT ANIMALE 

J KOLOZSVÁR, Rozsa-u. 7 s z . £ 

S I B I I U 
E. PURECE 

„ b r i c i c — * • M " ' 

N e g y s z e b О П 

i i A b i l i i 

Recomandă fabricaţiile sale proprii de 

casse de bani 
d e or ice mărime şl con
struite din materialul cel 
mai bun şl mal trainic. 
Pahrifă i dulapuri pan-
IGUMUui cerate, safe-de-
posite, încuietori-safe pen
tru casse de econmii, du
lapuri de bani şi docu
mente totfelul de articlii 
ce se ţin de branşa asta. 

Recomandă de-asemenea practicele (maşini) 

• c u p t o a r e d e f e r t • 
In toate versaţiile de la execuţ ia cea mai 

s i m p l ă până ta cea mal e legantă . 
Atrage atenţiunea on. public din localitate şi 

din împrejurime asupra atelierului său de 
$ lăcăfuşerie, şi constracfie ф 
саге-і cel mâi mare din tot Sibiiui 
şi pe care l-am instalat conform cerinţelor 
moderne şi l-am înzestrat cu pnteri excelente 
de munca! Primesc ori-ce-fel de constracţii 

atingătoare de această branşe, precum : 

lucrări de la clădiri, portaluri, schele şi gratii de fer, în
grădiri de fer la coridoare şi balcoane, geamlâcuri^uşi de 
fer, îngrădiri de fer, la mormânturi, cişmele şi orice 

lucrări de fer şi iu c rări de bas-relief. & & 

Trimit gratis şi franco deci 
zluni (proiecte de cheltuell) 
pentru casse d e bani, maşini 

de fert (şparchert) etc. 

= E. P u r e c e = 
Sibiiu, Schmidtgasse 19. 

Prăvălie nouă de obiecte de argint de China! 1 
K o l o z s v á r , M á t y á s K i r á l y - t é r í> Щ 

— (fosta ргйѵаііе <le bijnterii a Ini IVagy Jótsef). — Ш. 
Adiio la cunoştinţa on. public, că am deschis o 

р ш а і і е de obiecte de argint de Chinas 
corespunzătoare cerinţelor timpului modern. Ţin un mare deposit permanent ' 
de tacâmuri, tave, jardiniere, cabare, coşuri şi tot felul de obiecte de lux, 
fasonul cel mai modem. Ţin mare deposit din obiectele de Bernsdorf şij 
Szandrick, tot asemenea obiecte optice. Solicit part. on. public, Cu stimai 

Feuerstein Hermán 
în Ch.'j (Kolozsvár) 
Mátyás Király-tér nrul 9. 

/ — Preţuri solide. — 
fi\ Prct-curent gratis şi frco. 

- t'omandele în provincie se 
săvurşesc prompt şi solid. 

Animalele sä se tri
mită cât se poate de 
proaspete şi nebe
lite. Trebue indicat 
m ce formă să se în
tâmple prepararea ; 
mamiferelor mai 

mari să li-se scoată 
intestinele.— Pentrn 
Împachetare soco
tesc numai cheltuie-
— Iile mele. — 
Preparaţie îngrijit*, 
artistică, tn formă 

naturală, lucru 
trainic, preturi mo-
— derate ! — 

Oltoitiri 
de 

struguri 
expediază, 

garantfind de soi 
«•JA.*^*J* asortiment bo

gat, care de ani e recunoscut de primii şi cei mal 
trainic : 

Kűkullőmenti első szőlőoltvány-telep 
proprietar: C a s p a f I F i r i g y e s , 

Medgyes 23. sz. (Nagyküküllő megye). 

= Poftiţi şi cereţi preturi curente ilustrate! = 
Din preţul curent se pot ceti scrisori de recuno
ştinţă din toate părţile ţărei ; şi aşa toţi cei ce do
resc să comande pot cere mai lntaiu informaţiral 
dela persoanele ounoscnte aşa verbal ca şi Înscris, 
despre Încrederea ce pot avea In ferma de sns. 

Cel mai mare institut de industrie artistică bis. din Ungaria. 

L e w i s c h R o b e r t 
s c u l p t o r ş i a r h i t e c t d e a l t a r e 

= = = = = S z o m b a t h e l y , = = = = = = = 

Face tot felul de mobilier de biserică, aşa ca: 

Iconostase şi altare — statui de piatră şi lemn — 
amvoane şi scaune tíe spovedanie — sicriul Domnu
lui, grota Măriei de Louid — cristelniţe, icoane 
de staţiune — sculptură în relief sau pictură — 

strani — pictură de biserică şi altsre. 
BfnoveozS în stil altare vechi, amyoane şi statui, aureşte şi marmoreaiä, 
Preţ-curent, pioiett de budget şi planuri gratis. Dacă sunt chemat pentra 

examinarea lucrului, mă duc oriunde pe cheltuiala mea proprie. 

Prima fabrică din Ardeal pentru in
strumente chimrgice, pansamente, in
strumente optice, cuţite, briciuri şl ma
şini pentru ortopedie (pentru lndrep-
;: tarea trupului). :: 
МЭГО. Honfnit a" instrumente medicale 
Ilid IC UC|JU£II bandajU pentru hernie 
şi pentru pântece, ocliiane veritabile 
franceze, cele mai fine cuţite englezeşti 
svedfze şi de Solingen şi briciur, ma$iii 
ortopedice marca (xillette, picioare arti
ficiale, cordonul i urnit Diana şi specia

lităţi franţuzeşti. 

D e u t s c h M i k s a 

K O L O Z S V Á R , Mátyás király-tér7szám 
Atelierele fabricel in strada 

Petőfi numărul 2. 
S F*reţ cut-ent gratis. :: 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD 1908. 


